

	Ptas.	Cts.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal). 2	2	00
Ultramar.	2	00

La Almudaina

DIARIO DE NOTICIAS

ADVERTENCIA

Continúa interrumpida la línea telegráfica, según se nos ha manifestado en la estación.

INCOMUNICADOS

Estamos en la segunda de las intermitencias padecidas por la línea telegráfica que une esta isla con el continente.

Algunos días antes de la fiesta de Navidad ocurrió la primera y en consecuencia de ella nos hallamos, los habitantes de esta provincia, en verdaderos apuros para obtener de la Península las noticias que interesaban á todos.

Porque es preciso hacer constar que al amparo de este fragilísimo alambre que enlaza nuestra existencia como entidad geográfica y social con la del resto del mundo, existen creados grandes é importantes intereses.

El telégrafo es para esta provincia la acequia madre, la arteria aorta que alimenta nuestra vida mercantil, industrial y agrícola: sin ella nuestra existencia es imposible.

Esta consideración que nada tiene de exagerada y que por desgracia en los momentos presentes es cuando la verdad que entraña se manifiesta con más claridad y energía, ha producido entre el público el mayor desasosiego, el cual trae en sí el recelo de que á la vuelta de poco tiempo aquella vida, aquella existencia ha de empezar y seguir languideciendo para venir á acabar por extinguirse.

No hay quien crea que la actividad de la actual línea telegráfica haya de ser perdurable.

El cable que une la isla de Ibiza con Javea, data del año 1871 y por lo tanto viene á ser el primero que se colocó en España y uno de los más antiguos que se tendieron en Europa.

Se halla, por lo tanto, no ya en el período de vejez, sino en el de decrepitud.

La contingencia de que aquella actividad y servicio dejen de ser, lo cual debe esperarse de un momento á otro, es el peligro que nos amenaza, tan inminente como el de la espada de Damocles.

Existe el antecedente ya; y éste infunde en todos la alarma, el cual antecedente empezó á manifestarse en el segundo tercio del mes pasado y se ha reproducido en el actual.

Sin causa ostensible para quién, como nosotros no está en posesión de la verdad, ó mejor dicho, no está en el secreto de la verdad, la línea en la cual confiamos todos y de la cual sacamos el indispensable alimento de los intereses creados á su sombra funciona de una manera defectuosa, incomprensible y á todas luces inconveniente.

Es indiscutible que para surgir este efecto, que es notorio, debe existir una causa y esta no debe ser buscada en los estragos de una tormenta ni en los sacudimientos de un temporal.

Cuando una línea telegráfica cede á la dureza de una afección ó desorden climatológico, se interrumpe completamente su actividad y deja de

funcionar en absoluto, hasta que se ha recompuerto la avería ó subsanado el desorden.

Pero en esta nuestra no ha sucedido así, pues suponiendo que las interrupciones sufridas hubiesen sido originadas por el temporal, se hubiera experimentado la rara contingencia de existir comunicación durante la concomitancia del mismo por varias horas seguidas, después cesar por espacio de otras tantas, reanudarse al cabo de poco tiempo y así en intervalos más ó menos duraderos.

De modo que si al tiempo que dura el temporal la línea comunica en unos ratos y en otros no, ordena la buena lógica y más que la lógica el buen sentido, que la causa de las intermitencias debe inquirirse nó en la influencia de un fenómeno aéreo, acuoso ó ígneo, sino en la naturaleza, y en la esencia, en el estado ó en las condiciones actuales del material transmisor.

Dejemos al cuidado de los inteligentes la adquisición técnica y facultativa de las causas y efectos que de un modo empírico, pero lógico y verosímil hemos bosquejado, para venir á la síntesis de estas mal ordenadas líneas, síntesis que se condensa en una sola expresión.

Estamos á punto de perder en absoluto nuestra comunicación telegráfica con el continente.

Y respetando pareceres si los hay, opuestos á éste que manifestamos (que ellos se dejarán ver si al caso viene) creemos que ha llegado la hora de que las autoridades, nuestros representantes en las Cortes y el Gobierno fijen su atención en este asunto y mediten sobre el inmenso trastorno en que la tal incomunicación puede sumir á los habitantes de esta provincia y los incalculables perjuicios que á sus intereses puede traer.

Ello es que aún cuando se intentase y consiguiese la completa reparación y habilitación de la actual línea, no por esto quedaríamos exentos del peligro que tan de cerca nos amenaza hoy.

Y puesto que como intérpretes que procuramos ser de la opinión pública, tenemos el sagrado compromiso de suscribir á sus manifestaciones, estas son tales que no se contentan con lo existente, que es caduco y ocasionado á fracasos, sino que en nombre de los intereses de que hemos hablado, pedimos la inmunidad y garantía para ellos, las cuales no pueden ser otras que la instalación de un nuevo cable que partiendo del puerto de Sóller hallase su amarre en un punto de la Península cercano de Barcelona.

Lo pedimos en nombre de la provincia, que así como contribuye, en la proporción que se le exige, á sostener las cargas del Estado, así se considera en el derecho de ser atendida en sus apremiantes necesidades, de las cuales esta es de urgencia reconocida.

Camino de Roma

Sr. Director de LA ALMUDAINA.

Mi querido y respetable amigo:—Mientras el tren nos arrastra á través del antiguo condado del Rosellón, alejándonos rápidamente de la vecina frontera española me dispongo á trasladar

hija única de un rico excontratista de carreteras y suministros, rózagante y frescachona, eso sí, pero no tan hermosa, seguramente, como éla la pintaba, quizás en su empeño de justificar con la ley irresistible de una pasión desinteresada una caída desde lo más alto de las cumbres de su vanidad.

El mundo, del cual era el Marqués uno de los más brillantes sustentáculos, lo veía muy de otro modo; pero el recién casado no paraba mientes en ello, ó fingía no pararlas. Lo cierto es que la hija del excontratista hacía á maravilla el papel de Marquesa; que el Marqués alimentado no poco la extenuada corriente de sus caudales con el copioso manantial del bolsón de su suegro; que éste parecía muy complacido viendo cómo lucían sus prodigalidades en la flamante jerarquía de su hija; que la encopetada sociedad de la corte, á pesar de sus escrúpulos y reparos de estirpe, propalados de oreja en oreja á escondidas de los despellejados, abría de par en par á éstos las puertas de sus salones, y que no eran las galas, ni el esplendor, ni el natural donaire de la advenediza lo que menos se aplaudía en ellos.

Cerca de dos años llevaba de consumado este matrimonio, y aún no daba señales de lo que el Marqués anhelaba con ansia y afán tan poco disimulados, que más de una vez dieron motivo á los ingeniosos epigramas de la gente encopetada, los cuales caían después, sin saber cómo, en medio de la vía pública, donde los recogían estudiantines, gacéfilleros y otras gentes nocivas, que los propalaban y esparcían por toda la capital, y aun fuera de ella. Es muy singular el don que tiene Madrid, con ser tan grande en

á las cuartillas mis impresiones de viaje para formar con ellas la primera de las crónicas ó correspondencias que llevo el encargo de escribir para LA ALMUDAINA.

Dicho esto se comprenderá que aun cuando considero ser mi principal misión la de dar cuenta de los acontecimientos que van á tener efecto en Roma con motivo del quincuagésimo aniversario de la ordenación de S. S. León XIII, no por esto dejaré de ocuparme en reseñar todo aquello que revista algún interés, bien por su carácter de amenidad, bien por la relación más ó menos directa que tenga con la isla de Mallorca. Todo ello tendrá cabida en estas correspondencias escritas al correr de la pluma en el fondo del vagón, en la mesa del café ó en donde quiera que se me ofrezca ocasión, humor y tiempo.

**

Durante mi breve permanencia en Barcelona visité ayer la exposición de Bellas Artes del señor Parés inaugurada recientemente. Según mi opinión—que no quiero hacer pasar por competente,—la exposición se distingue más por el número de los lienzos expuestos que por su importancia, pues aún á trueque de andar tal vez en desacuerdo con la prensa catalana—de cuyos juicios no he tenido tiempo de enterarme—atrévome á decir que en la exposición Parés no solo no hay nada de sobresaliente mérito, sino que abunda lo mediano y no faltan algunos ejemplares que pudieran llamarse sencillamente malos.

Sentiría que con esta franca declaración se juzgaran menospreciados los artistas que han expuesto sus lienzos en el salón Parés. En honor á la verdad no puedo hablarles de otro modo.

Hay, es cierto, en la exposición varios cuadros buenos, y algunos recomendables, pero desgraciadamente, unos y otros están en minoría; cosa que no me sería difícil demostrar *in extenso* si las circunstancias me permitieran una nueva y detenida visita al salón Parés, para acopiar los datos que ahora me faltan.

Prescindiendo, pues, de trazar un juicio detallado, he de consignar que en general adolecen las composiciones de falta de asunto. Excepción hecha de la titulada *Tormentos del alma*, de Enrique Serra, de una *Rendición* ó cosa así que lleva la firma de Barrasán—sí mal no recuerdo—y de dos ó tres cuadros más, entre los cuales creo que hay uno de Baixeras, no se encuentran en la exposición obras basadas sobre una idea fundamental. Lo que más escasea son las ideas.

En cambio, es digno de notar en el colorido el abuso de los verdes y azules. Es tal, que la exposición podría llamarse con justicia la *exposición verde*.

Los pintores mallorquines están representados por una vigorosa cabeza de estudio de Antonio Fuster, dos cuadros de Morell, tres paisajes del Sr. O'Neill y un pescador, de Cerdá.

Algunos de estos cuadros son ya conocidos de nuestro público.

**

comparación con una aldea, para vulgarizar tipos, acreditar frases y poner motes.

Lo que el Marqués deseaba con tan descomedidas ansias, era un hijo varón; pero llegaron á pasar tres años, y lo deseado no venía. Al cumplirse los cuatro hubo grandes barruntos de algo. Pero ¿qué sería? Y esto se preguntaba á cada instante el buen Marqués, y esto le preguntaban á cada hora sus amigos y conocidos; y por adivinarlo, aceptaba y rechazaba, según que se ajustaran ó no á sus deseos, cuantos síntomas ó fenómenos internos y externos acepta como artículos de fe la observación del vulgo, cuando la Marquesa dió á luz una hembra.

Dudo mucho que se reciba con peor talante á un huésped desconocido que se mete á las dos de la mañana en casa de su prójimo, robándole el sueño y alborotándole el hogar; que á la recién nacida en el de sus padres, en cuanto el doctor proclamó, en voz desfallecida y con gesto de terciaria, el sexo que la había tocado en suerte.

Bautizóronla con un poco de fausto, por el *qué dirán*, pero á regañadientes; pusieronla, como un castigo, el nombre de Verónica, entre el barón de Castañares y la condesa viuda de Picos-Pardos, que fueron sus padrinos de mala gana; y por esto, y por el nombre, y por el chasco, y por todo lo imaginable, la fábrica de epigramas funcionó sin descanso, y la pusieron el aún mal desengrasado pellejito, lo mismo que si la inocente criatura hubiera sido causa voluntaria de aquellas caritativas expansiones del ingenio maleante de los aristocráticos amigos de su casa.

La entregaron inmediatamente al pecho mer-

En breve—si no ha sido colocada á estas horas—se colocará sobre el pedestal levantado al final del paseo de Colon, la base de la columna que ha de sostener la estatua del insigne descubridor de las Américas. Pesa 900 quintales y es la pieza más grande que se ha fundido en Barcelona, así como la columna que ha de sostener será la mayor de las que hasta hoy se han levantado.

Se ha discutido mucho en Barcelona sobre si el andamiaje de hierro que ha de servir para la elevación y colocación de las piezas que forman el monumento de Colon, podrá ó no resistir pesos de tanta importancia, pues el andamiaje no puede ser más sencillo (ni tampoco más esbelto y elegante.) Es de esperar, sin embargo, que dará resultados satisfactorios, gracias al bien entendido cálculo de fuerzas que se ha tenido en cuenta para su construcción.

**

De un panorama magnífico hemos gozado esta mañana al despuntar el día.

El pintoresco valle del Mogent que estábamos atravesando, se nos ha presentado cubierto de nieve. Algo más tarde ha nevado también, por manera que aunque á la hora presente el tiempo es mejor, el frío se deja sentir de tal manera, que hasta los caloríferos se dan por vencidos.

Con lo cual tiritamos que es un primor.

Si continúa así no escribiré probablemente hasta que llegué á Roma. No hay quién escriba en el tren.

Estación de Cetté, 29 Diciembre.

ALMANZOR.

La expedición española

á Panamá

MEDALLAS CONMEMORATIVAS.

En uno de los más acreditados talleres de Barcelona acaban de fundirse per cuenta del señor Marqués de Campo 200 medallas conmemorativas de la expedición científico-española que en marzo del año último se llevó á cabo al Canal Interoceánico de Panamá.

Sabido es el entusiasmo que esta idea patriótica, debida al exclusivo impulso del Marqués de Campo, despertó en todas las clases sociales, y la simpatía con que fué acogida en Francia y América. Este conocido banquero español alistó uno de sus mejores buques, y organizó, costeó y dispuso que una comisión científica, reparando olvidos de Mr. Lesseps, se asociara en tierra de Colón á la gran epopeya del trabajo que se desarrolla en Panamá.

Un acontecimiento de tan señalada importancia debía ser perpetuado para estímulo de otras iniciativas, y su ilustre iniciador ha coronado la empresa haciendo fundir las medallas conmemorativas de que antes nos ocupamos. Su distribución se verifica actualmente por el expresado Marqués, quien ha tenido la idea de remitir á Su Santidad, con motivo de su jubileo, una medalla de oro, otra de plata y otra de

cenario de una nodriza; y por la razón ó el pretexto de que su madre no había quedado para atender á los cuidados molestísimos de su crianza se acordó que la nodriza se la llevara á su aldea en el riñón de la Alcarria.

Y allá la llevaron, con mucha *impedimenta*, eso sí, de pañales, y mantillas, y gorros, y cuanto había que apeteer en tales casos y un infolio de advertencias, prescripciones, avisos, encargos y hasta amenazas, sin contar el dinero que á puñados les metieron en el bolsillo á la nodriza y al zángano de su marido, que las había de acompañar en el viaje. Esto era duro, durísimo decía el Marqués, para unos padres tan blandos de corazón como ellos; pero el estado de la Marquesa, tan delicado en su convalecencia, y el temperamento de la niña que era por todo extremo *limfático*, según dictámen casi en profecía, del doctor, el cual temperamento hacía indispensable para ella el aire y la libertad del campo, le obligaban á echarla de casa.

Y la echaron, así como sueña, á los quince días de haber nacido en ella, vírgenes sus tiernas carnecillas de esas vivificantes impresiones de que no carecen los hijos del más haraposo menestral: las dulces caricias, los besos amorosos y el blando y providente manoseo de una madre.

Diez y ocho meses cumplidos estuvo en la Alcarria; y refería despues la nodriza que en las pocas veces que en este tiempo fué el señor Marqués á ver á su hija se le caía la baba de gusto al contemplarla rodando por los suelos, medio desnuda, entre cerdos y rocines, tan va-

(Se continuará.)

LA MONTALVEZ

Como ya saben nuestros lectores, con este título verá la luz dentro de poco tiempo, una nueva novela del insigne Pereda, autor de *Pedro Sanchez* y *Sotileza*. A ella corresponden las siguientes primicias que tomamos de *La Opinión*, de Madrid:

Parte primera

I

Pulcro y rollizo, suave y risueño, y, al mismo tiempo, solemne y espetado; vulgar y obscuro de meollo; rico, huérfano y libre; sin nervios ni hieles en el cuerpo, ni señal de polvo de las aulas en la ropa, vicioso á la chita callanda; enamorado de su estampa, de su talento, de su *elocuencia*, y especialmente de los timbres de su linaje, y dejándose correr, con todas estas ventajas, á lo largo de la vida en lo más substancioso de ella, sin otros fines que el regalo de la querida persona, con la satisfacción de todos los apetitos, pero sin prefacios de grandes desvelos, ni epílogos de incómodas harturas.... eso era el caballero Marqués de Montalvez (título con polillas, de puro rancio); eso era en los tiempos de su mocedad; y así fué tirando el pobre, sin visible quebranto en la salud, aunque con muchos y muy gordos en el caudal, hasta que le apuntaron la calvicie en el cogote y la pata de gallo en los ojos.

Entonces se decidió á casarse, y, contra lo que era de esperar de sus devociones y pujos aristocráticos, partió su blasonado lecho con la

bronce. Otra de las medallas de oro ha sido puesta en las Reales manos de la Reina Regente, y las de plata se están repartiendo entre los Ministros, los Generales de nuestra armada y los individuos de la comisión que fueron á Panamá.

Dichas medidas constituyen una primorosa obra de arte; en el anverso aparece grabado en relieve el buque del Marqués, orlado por el lema de su escudo nobiliario, «Quien bien vela, todo se le revela,» y conteniendo además las siguientes inscripciones: «Navegación universal.» «Unión de los mares.» En la orla del reverso se lee: «Primera expedición española al Istmo de Panamá, iniciada y costeada por el Marqués de Campo.—10 marzo.—16 mayo 1886.»

En el centro se destacan dos figuras de matronas entrelazadas, simbolizando á la Europa y América, y en primer término el vapor *Magalhães* hundiendo su quilla en el mar. El tono de la composición resulta airoso y bonito.

NOTICIAS

Del Extranjero

El gobierno otomano ha llamado 50.000 hombres á las armas, cuya mitad se mandará al Asia menor (Erzerum), y los demás á la frontera búlgara.

El asunto de los espías prusianos presos en Ginebra y en Zurich, toma proporciones extraordinarias.

El agente prusiano Haupt ha confesado haberse establecido en Francia en 1880, en Saint-Etienne, para espiar el secreto de la fabricación del nuevo fusil francés.

El llamado Schröder ha confesado asimismo haber hecho entrega varias veces, de sumas de 200 á 300 francos á rusos que no tenían duda alguna acerca de la procedencia de este dinero.

El *Popolo* desmiente la noticia del envío de 6.000 hombres á Massauah.

M. Robilant reemplazará á M. Menabrea en la dirección de la política extranjera de Italia.

A pesar de las noticias de guerra, los soldados rusos que han cumplido el servicio han sido mandados á sus hogares.

Se han concedido asimismo numerosas licencias en el ejército ruso.

Por otra parte, se anuncia que los reclutados en las provincias de Kieff, Podolia y Volhinia han sido llamados para prestar servicios en Polonia.

Sin embargo, esta medida forma parte de la reforma general proyectada hace tiempo relativa á la organización del ejército.

La llegada de lord Rodolfo Churchill ha causado en San Petersburgo cierta emoción, que se ha traducido por una alza inmediata en el consolidado inglés.

Se dice, en efecto, que lord Churchill entrará en el gabinete Salisbury como ministro de las Indias; pero esto no tendrá efecto hasta que se haya puesto de acuerdo con M. de Giers, dando al gobierno ruso toda clase de seguridades por la parte de los Indias, quedando en consecuencia Rusia en completa libertad en Occidente.

Lord y lady Churchill han sido recibidos por el zar.

Se ha vivamente comentado el hecho de que lord Churchill haya sido recibido en la estación por un personaje oficial, el secretario de Estado, M. Polowoff.

Se han circulado órdenes á los gobernadores de todas las provincias otomanas, para que activen los reclutamientos militares y manden inmediatamente los reclutas á Constantinopla. A su llegada serán embarcados para Salónica.

Reina gran actividad en los arsenales y en las manufacturas militares.

El nuevo ministro de Hacienda Djelad-Eddin-Pachá ha tomado posesión de su cartera. No habrá otros cambios en el gabinete otomano.

El telégrafo anuncia grandes borrascas de nieve en diferentes puntos de Europa, dificultando las comunicaciones.

La famosa trágica Sarah Bernhardt ha emparentado con una familia Imperial. Su hijo Mauricio se ha casado con la Princesa Virginia Clotilde Jablonowski, biznieta de Luciano Bonaparte.

El Príncipe y la Princesa de Gales celebrarán el 10 de marzo de 1888 sus bodas de plata. La municipalidad de Londres ha decidido ofrecerles un modelo hecho de plata del Instituto Imperial que se está construyendo en memoria del jubileo de la Reina Victoria, y al efecto ha votado un crédito de 525 libras esterlinas, ó sean unas 13.125 pesetas.

Las locomotoras que emplea para sus trenes expresos, entre New-York y Filadelfia, la Compañía de los ferrocarriles de Pensilvania, recorren una milla ó sean 1.609 metros, en cincuenta segundos, ó sea 116 kilómetros por hora, como

velocidad máxima. Las ruedas miden dos metros, los cilindros 45 centímetros y la carrera es de 60 centímetros.

Según telegramas recibidos de Londres, se anuncia como inminente una gran revolución en Honolulu, capital del archipiélago de Hawaii.

La disolución de la Cámara francesa

Se habla de nuevo con insistencia de la posibilidad de que el Presidente de la República apele á la disolución de la Cámara de diputados en el caso harto probable de que ésta derribe en una de sus primeras sesiones al Ministerio Tirard.

Algunos periódicos moderados republicanos defienden dicha medida, sosteniendo que debe apelarse al sufragio universal para poner término á la impotencia parlamentaria y á la inestabilidad de los Gobiernos.

Los radicales no se muestran partidarios de esta solución, indicando la conveniencia de que antes de recurrir á ella, debe ensayarse un Gabinete de la extrema izquierda. Según ellos, el planteamiento de las reformas que viene reclamando su partido, restablecería la paz y la concordia en el seno del Parlamento, y por lo tanto no sería necesaria la disolución.

Se asegura que el Sr. Carnot está resuelto á recurrir á la disolución (que seguramente sería aprobada por el Senado) tan pronto como se demuestre que la existencia del Ministerio Tirard, tan laboriosamente formado, está seriamente amenazada.

Se trata de dividir el Ministerio de Marina y Colonias, creando una cartera para cada uno de dichos ramos. Al frente del departamento de Marina se pondría un Almirante ó Vicealmirante. Se cree que éste será uno de los primeros asuntos que se someterán á la deliberación de las Cámaras.

El Ayuntamiento de Roma y el Papado

El duque de Torlonia, presidente del municipio romano, y perteneciente al partido católico, imitando la conducta de sus antecedentes, solemniza el Jubileo restaurando á su costa una iglesia de Roma. Una lápida conmemorará el hecho. Esto lo hace como particular; pero como presidente del municipio romano, ha propuesto que se dirija al Papa una felicitación. Los concejales católicos la aceptan; los liberales exigen que se escriba en el documento la frase *Roma es capital de Italia*. El conflicto no tendrá probablemente solución, porque ni los concejales católicos aceptarán esta frase, ni los liberales prescindirán de ella ó de alguna que entrañe la misma idea de la unidad italiana.

La misión inglesa en Abisinia

Los últimos despachos de Massauah confirman que han fracasado las gestiones de paz hechas por la misión inglesa cerca del Rey de Abisinia.

Este recibió á la misión inglesa con mucha piedad, declarando que se negaba á entablar negociaciones de paz con los italianos á fin de conservar todo su prestigio.

El Sr. Portal, jefe de la misión inglesa, salió por la vía del Cairo para Londres, llevando una carta del Rey de Abisinia para la Reina de Inglaterra.

Austria y Rusia

Austria continúa esperando una declaración oficial de Rusia para saber á qué atenerse respecto á los préstamos de ésta; pero espera prevenida, y, como si dijéramos, arma al brazo.

Rusia, á su vez, calla, esperando, sin duda, que de una manera oficial le pidan explicaciones acerca de su conducta, y en tanto la prensa de uno y otro Imperio comenta los hechos, juzga la situación y hace vaticinios con arreglo al criterio y á la impresionabilidad propia de cada periódico.

El *Journal de l'armée et de la marine*, que se publica en Viena, opina que la guerra no es inminente, ni por el número de tropas rusas reunidas en la frontera, ni por el terreno en que habrían de operar, ni por la estación.

La *Presse* no puede prever cuál será la resolución de la situación actual, que seguirá siendo un enigma hasta que Rusia hable.

La *Gazette Allemande* cree la guerra inevitable, que no surgirá ni por la cuestión de Bulgaria, ni por la de Alsacia y Lorena, sino por el predominio de la raza germánica, la eslava ó la latina.

El *Tageblatt* se queja de que los principios de libertad, igualdad y fraternidad hayan sido reemplazados por el ruido del tambor que perturba la alegría de estas fiestas de Navidad.

El *Vaterland* pinta el porvenir con los colores más sombríos, y en las nubes que amenazan ve un castigo del cielo.

Sin embargo de esto, como las impresiones varían cada día y á cada hora, noticias posteriores presentan la situación más tranquilizadora.

De la Península

Telegrafían de Tánger á *El Imparcial* que en el próximo mes de enero se establecerá en el consulado de España en aquella capital una administración de giro mútuo entre Tánger y España, y el giro internacional con arreglo á las mismas bases que rigen en la Península.

El Ministro de la Guerra y los demás agraciados con el premio mayor del último sorteo de lotería, teniendo en cuenta que todos pertenecen al ejército, han acordado un donativo de 25.000 pesetas para el Colegio de huérfanos militares de Aranjuez. Dicha suma será puesta á disposición del Director general de Infantería.

Una casa exportadora de Hamburgo ha remitido al Ministerio de Marina para su ensayo en nuestra armada una partida de pescado ahumado.

El decano de los profesores de instrucción primaria de Logroño, patria del Sr. Sagasta, ha pedido autorización para ausentarse unos días de la escuela y dedicarse á pedir limosna, puesto que nadie le paga.

Aunque no se le concedió la licencia pedida para ausentarse, la fuerza del hambre le obliga á implorar la caridad pública y de ella vive hace bastante tiempo.

La recaudación de la renta de Aduanas en las islas Filipinas durante el mes de setiembre último importa 129.760 pesos, arrojando una disminución de 76.146 pesos con respecto á igual mes del año anterior, y de 51.614 pesos según el cálculo del presupuesto.

Según estos datos, no es muy satisfactorio el resultado de la renta de Aduanas en el Archipiélago filipino.

La Real Academia de la Historia presentará en la Exposición Universal de Barcelona una colección de las obras que tiene publicadas.

Han quedado depositados en el arsenal de la Carraca los efectos que figuraron en la Exposición marítima de Cádiz pertenecientes á los departamentos hasta que se ordene su remisión á la de Barcelona.

Los temas para el concurso de 1889, abierto por la Real Academia de Ciencias exactas, físicas y naturales, son:

Por la sección de exactas: «Determinación de la intensidad de la gravedad y de la figura de la tierra por medio del péndulo.»

Por la de físicas: «Procedimientos para reconocer la impureza del alcohol etílico, y medios de obtener su purificación.»

Y por la de naturales: «Monografía de las diversas especies existentes en España, correspondientes al género mineralógico.»

Los premios consistirán en 1.500 pesetas y un número de ejemplares de la Memoria premiada.

Dicen de Málaga que continúa la emigración en aquella provincia.

Durante la última semana se han embarcado para Buenos-Aires y otros puntos de América multitud de personas pertenecientes en su mayor parte á los pueblos de aquella costa, que están completamente arruinados.

Trabajos de la Liga agraria

Leemos en *La Opinión* de Madrid: «La comisión de la junta directiva de la Liga agraria, encargada de redactar los proyectos para la reforma y rebaja de la tributación, prosigue sus trabajos con gran actividad, y casi todos los días se reúne en casa del Sr. Gamazo.»

Después de hacer un detenido estudio del actual sistema de tributación en nuestro país, y de compararle con el que se sigue en otras naciones, ha acordado proponer al señor ministro de Hacienda que rebaje á 100 millones de pesetas la cifra total por territorial, y que se suprima el impuesto de consumos, dejándolo de arbitrio municipal.

Para cubrir el déficit que resulta por este sistema, la comisión propone la creación de nuevos arbitrios sobre las fincas rústicas que renten más de 6.000 rs. y sobre los tenedores de papel del Estado.»

Artillado de Cartagena

En la batería de Podaderas, situada en la boca del puerto, han quedado montados el día 17 dos cañones sistema Krupp, de 28 toneladas, capaces de echar á pique los poderosos acorazados modernos, aun á distancias considerables, pues alcanzan hasta 12 kilómetros con proyectiles perforantes de 275 kilogramos, carga de 87 kilogramos de pólvora prismática y velocidad inicial de 530 metros.

El emplazamiento de estas piezas lo ha hecho el cuerpo de Ingenieros, sobre el sitio ocupado por la antigua batería de este nombre, llevando á cabo el de Artillería la difícil y arriesgada operación de transportar los cañones desde el muelle del Espalmador, venciendo para ello curvas de pequeño radio y el probable accidente de que se precipitase al mar la locomóvil sistema Aveling Porter.

Con la colocación de estos cañones Krupp, la batería de Podaderas resulta una defensa de costa á la altura de cualquiera otra nación.

Los españoles en Argelia

Lamentase *El Imparcial* de la situación de los españoles en Argelia, donde 150.000 de nuestros compatriotas, que constituyen el nervio

de aquella colonia, son tratados poco menos que como ilotas por los franceses, que debieran tener más consideración, siquiera por los beneficios que le proporcionan. Porque los españoles son los que allí dan vida á la agricultura y al comercio y mayores rendimientos al correo y al telégrafo, sostienen el orden público y velan por la integridad del territorio.

En cambio, los españoles que no llevan un año de residencia no pueden entrar en el hospital, ni tener escuelas propias, ni enseñar su idioma, ni dentro de las que frecuentan se les permite hablar más que en francés; se halla prohibida la introducción de frutas y legumbres de España; no se admite nuestra moneda en las oficinas ni en el comercio; se niega á los españoles la asistencia judicial; pero se les obliga, contra todo derecho, á ingresar y servir en el ejército.

Parécenos que tal estado de cosas debe llamar la atención del Gobierno é impulsarle á negociar con el de la vecina República una mejora de situación para nuestros compatriotas, que reclaman de consuno la humanidad y el buen nombre de la nación española.

El premio grande

Según parece, ya ha cobrado el Sr. General Cassola los 10 millones correspondientes al premio grande del último sorteo de la Lotería nacional.

Hemos oído que el Sr. Ministro de la Guerra ha recibido con tal motivo más de 300 cartas pidiéndole dinero, algunas de ellas muy ingeniosas.

Los individuos que componen la sociedad que ha de repartirse los 500.000 duros han acordado imponer en la Caja de Ahorros 1.000 pesetas para cada uno de los niños del Hospicio que sacaron las bolas.

Además el administrador de la lotería donde se vendió el billete ha sido gratificado con 500 duros.

A uno de los oficiales que concurren á la tertulia del Ministro le ha gratificado el Sr. Cassola con 40.000 reales, por ser el único que no jugaba.

El obispo de Tarazona

Ha fallecido el Ilmo. Sr. D. Cosme Marrodán y Rubio, Obispo de Tarazona.

Era el decano de los preladados. Efecto de su avanzada edad y de los achaques de que era víctima, hacía mucho tiempo que no salía de sus habitaciones, consagrándose únicamente á ejercicios de caridad, que practicó con celo.

Fué un tiempo político activo, y se distinguió en los años del 58 al 60 por sus protestas intransigentes contra el reconocimiento del Reino de Italia.

Alejado de las cuestiones palpitantes, rompió hace dos años el silencio con una pastoral que fué bastante comentada.

¡Dios haya acogido en su seno el alma del prelado!

Con objeto de asistir á los funerales ha salido de Zaragoza el Emmo. Cardenal Benavides.

Aventuras de la peregrinación

La distinguida escritora Sra. Pardo Bazán, que forma parte de la peregrinación española, cuenta pintorescamente con su vivo ingenio en las «Crónicas de la romería» que escribe á *El Imparcial* las aventuras del viaje de los romeros que ha sido bastante accidentado.

Cuenta la hostilidad de que los peregrinos han sido objeto en las estaciones del ferro-carril, en las fondas, en las aduanas, y para demostrarlo refiere la siguiente anécdota:

«En Tarbes un empleado de la línea recorrió todos los vagones preguntando si un Obispo se había llevado del ambigü una taza de las del café. No decía un *romero*, sino un *Obispo*, y ningún Obispo se había bajado.»

La broma, aunque del gusto más cursi, logró divertir á los Obispos, y el de Madrid Alcalá, con su angélica *bonhomie*, se reía, sacudiendo el ropón, á ver si andaba por allí escondida la taza famosa. ¿Y cómo explicar, sino admitiendo que hay deliberado propósito de mortificarnos, el hecho de que ni una sola vez se haya detenido un tren de peregrinos el tiempo señalado para comer, y que donde se anuncian, v. gr., veinte minutos se nos hayan dado seis ú ocho? ¿Como disculpar la falta de cumplimiento de las condiciones, pues habiéndose pactado que nos dividirían á lo sumo en dos grupos, nos han dividido en tres y nos llevan arrastra, deteniéndonos donde más nos perjudique, á las peoras horas y en las condiciones más fatales?»

Los extranjeros son siempre los mismos para con los españoles; nos sacan buenamente el dinero y nos tratan como *ánima vilis*.

Y siendo peregrinos peor que peor, como ya en varias ocasiones se ha observado.

De la Provincia

En Selva se abrirá dentro de poco una farmacia, á cargo de D. Juan Sampil y Ferragut, hijo de aquella villa, quien acaba de obtener el título de licenciado en la universidad de Barcelona.

La circunstancia de no existir hasta ahora ningún establecimiento farmacéutico en la villa mencionada, hace que el acto del Sr. Sampil sea recibido con muestras de satisfacción por sus paisanos, libres en lo sucesivo de las molestias

que les ocasionaba el tener que ir á Inca ó á otros pueblos para proveerse de las medicinas indispensables á los enfermos, pues en Selva había solamente un practicante con un botiquin.

Con tiempo algo crudo y marejada de E. N. E. llegó el jueves pasado á Alcudia el vapor Nuevo Mahónés, procedente de Barcelona y desembarcó, además de la valija, dos pasajeros y cuatro cajas de medicamentos.

El mismo día salió para Mahón, embarcando once pasajeros.

De la Capital

El Ayuntamiento de esta ciudad asistió el sábado en corporación á los oficios divinos de la Sta. Iglesia Catedral; pero no salió á la calle en tal forma sino para exponer y retirar el pendón del Conquistador.

El intenso frío que reinaba, hacía poco apetitoso el andar por la calle de *corpo gentile*, por lo que los señores ediles prefirieron (con buen acierto según entendemos) cobijarse al abrigo de los gabanes, dejando para otro día el placer de lucir el frac.

La Junta municipal del Censo llevó á efecto la formación de él en el día de ayer, dando en general un resultado satisfactorio, según las impresiones que recogimos en la sala Consistorial.

A las siete y media de la mañana, hora en que debían hallarse en aquel edificio las comisiones nombradas al efecto, se constituyeron en él los señores Gobernador Civil y Alcalde para dirigir y ordenar los trabajos.

A las ocho empezaron á salir las comisiones con el personal subalterno á sus órdenes, á cada una de las cuales dieron las correspondientes instrucciones las autoridades nombradas y el señor Fúster, Director de Trabajos estadísticos: á las diez salieron las últimas.

El vecindario prestó á este importante acto la eficaz cooperación que era de esperar.

La función que debía verificarse ayer tarde en la Plaza de Toros, no pudo llevarse á cabo por haberlo impedido el tiempo.

Por la mañana, ocurrió ayer en la plaza Mayor una desavenencia entre dos sujetos, uno de ellos tabajero, por las señas, llegando al punto de venir á vías de hecho.

Como los guardias municipales y los de seguridad y vigilancia se hallaban ocupados en las faenas del censo, ambos contentientes se despaacharon á su gusto y á no intervenir dos militares, que les pusieron en paz, la brega hubiera pasado de ahí.

La marejada del S. E. que se observó durante el día de ayer impidió la salida de muchos botes ó faluchos pescadores, los cuales hubieron de regresar al puerto así que hubieron salido de él.

Ayer estaba convertido en laguna el trozo de sempedrado de la calle de Jaime II que empalma con la plaza de las Copiñas.

Parece imposible que se ande con tanta lentitud en unas obras que obstruyen de un modo tan inconveniente el sitio de mayor tránsito que hay en esta población.

Se nos han hecho elogios del sermón que predicó ayer en la iglesia parroquial de Sta. Cruz el joven vicario de la misma D. Juan Barceló, durante la misa mayor que se celebraba en conmemoración del Jubileo Sacerdotal de Su Santidad.

El Sr. Barceló tiene fácil palabra y claridad de concepto, circunstancias que le recomiendan como orador sagrado.

Las iluminaciones que se hicieron en las noches del sábado y de ayer no correspondieron á los preparativos que observamos el viernes.

En algunas partes, como en la plaza del Mercado, calle de la Constitución y otras, fueron notables; pero insignificantes en los barrios centrales de la ciudad.

Suponemos que no se habrá dado tanta importancia al día de ayer, aniversario de la celebración de la primera misa de S. S. como al día 15 del actual en el que se celebrará la fiesta en esta capital.

El día de ayer empezó turbio y acabó aguado. La lluvia tuvo principio á cosa de las diez y puso como de perlas á los señores que formaban las comisiones del Censo.

Opinamos que el año nuevo, que comenzó llorando, no correspondió al deseo que teníamos todos de verle sonreír.

Decíase ayer en la Casa Consistorial que el Sr. Gobernador de la Provincia había impuesto una fuerte multa al alcalde de Sansellas por haber cometido una falta que consideraba grave relacionaba con el censo de población.

Algunas parejas de la guardia civil de caballería y todos los municipales á caballo fueron ayer empleados para auxiliar las operaciones del censo, siendo destinados á los caseríos de las afueras.

Es de absoluta necesidad se ponga remedio cuanto antes al piso de la calle de los Olmos y punto en donde existe una cloaca que dá frente á la calle de la Plaza de Toros. El agua que bajando de esta calle vá á parar á aquella, convierte pronto aquella vía en un verdadero lago.

Aceptando gustosos la invitación con que nos honró el Sr. Presidente de la sociedad «La Juventud Católica» tuvimos la satisfacción de asistir anoche á la sesión que celebró para la inauguración del presente curso.

La velada fué amena por todos conceptos. Después del discurso inaugural leído por dicho señor, que mereció honrosa calificación y aplauso de los concurrentes, algunas de nuestras poetas dejaron oír inspiradas composiciones, á las cuales siguieron otras de varios poetas ya ventajosamente conocidos del público, que fueron también aplaudidas.

En los intermedios algunos profesores ejecutaron en el piano varias piezas que también merecieron aprobación.

La concurrencia, no muy numerosa pero si selecta, que ocupó el salón de sesiones salió complacida y con deseo de que se repitan estas veladas que son delicado recreo para todos, estímulo para los aficionados á la literatura y honra para la sociedad que las proporciona.

Se le cortan las manos, dijo el Griote estúpido, y se la sujeta al pié de un baobal para que la devoren las fieras.

Todos los demás hicieron un signo de asentimiento.

—La hija de Uringo ha faltado á su esposo, dijo el Bubi.

—Mientes, le dije yo.

—Amas á Krugen y lo has libertado apesar de mis órdenes en contra. ¿Es verdad, ó no?

—Le he libertado jefe, la leona muere, pero no miente. Krugen me había salvado la vida.

La terrible sentencia fué pronunciada con arreglo á los deseos del soberano.

Cuando yo creía que tardarían algunos días en su cumplimiento y que esto daría tiempo á mi padre y á mis amigos para acudir en mi auxilio, me sorprendió el que al siguiente día antes del amanecer vinieran á sacarme de la cabaña donde me habían encerrado.

Una multitud de jefes secundarios, Griotes y esclavos de mi esposo, me esperaban entonando los cantos de guerra y ejecutando las danzas de la muerte.

—Asombrada, pregunté á Attuffi que iba á ser de mí.

—A la mujer adultera me contestó, se le cortan las manos y se la ata al pié de un baobal para que la devoren las fieras.

—Oh! por los fetiches, exclamé yo arrodillándome á sus plantas, no, Bat, no, dame la muerte si crees que la he merecido.

—La muerte! me respondió con fiereza ¿crees que la muerte sola, es bastante castigo para el que falta á la obediencia al jefe de los Bubis? No, no, serás atada al tronco de un baobal en la sepultura de los Griotes, y allí sufrirás lo que debe sufrir el que me desobedece, las serpientes se enroscarán en tus piernas y en tu cuerpo y en tus brazos. Los leones y los tigres

Hemos oído repetidas quejas de que se reciben aquí con retraso cartas procedentes de Barcelona, á pesar de llevar las señas bien especificadas.

La causa procede, según se ha observado, de que la correspondencia retrasada á que nos referimos, pasa por Mahón en lugar de venir directamente á esta isla y por lo tanto, la falta se comete en la Administración de correos de Barcelona, donde los clasificadores de la correspondencia no hacen este trabajo como sería menester.

Conviene que se remedie la falta indicada, porque continuando de este modo, se causan al público perjuicios que pueden ser de consideración.

En el vapor-correo que salió ayer mañana para Ibiza y Alicante se embarcó uno de los funcionarios de telégrafos de esta Sección, con objeto de estudiar y corregir si es posible, desde la isla vecina, las interrupciones que viene sufriendo la línea telegráfica.

Publicaciones oficiales

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al 27 del actual.

Presidencia.—Real decreto, fecha 26, declarando que no ha debido suscitarse una competencia entablada entre el Gobernador de la provincia de Málaga y el juez de primera instancia de Tolox.

Ministerio de Estado.—Real decreto, fecha 15, elevando á Embajada la representación diplomática de España en las cortes de Berlín, Londres, Roma y Viena.

Gracia y Justicia.—Real decreto, fecha 22, reformando el arancel de honorarios de los registradores de la Propiedad.

Fomento.—Real orden, fecha 23, disponiendo que se realicen por administración las obras de reparación de los kilómetros 15 al 22 de la carretera de Madrid á Toledo en la provincia de Madrid.

Ultramar.—Real orden, fecha 22, nombrando registrador de la propiedad de San Juan de los Remedios (isla de Cuba) á D. José Ramos y Perdomo.

—Otra de igual fecha dando las gracias en nombre de S. M. al presidente y vocales del tribunal de oposiciones á la notaría de Morón (Puerto Príncipe), por el desempeño gratuito de sus cargos.

La del día 28:

Presidencia.—Real decreto, fecha 27, disponiendo que no existe defecto para declarar mal formada la competencia suscitada entre el Gobernador de la provincia de Huelva y el juez de primera instancia de la misma capital, con motivo de la causa seguida contra el alcalde de la cárcel por detención, y que vuelvan los autos y expedientes al Consejo de Estado para que proponga sobre el fondo de la competencia lo que estime procedente.

Gracia y Justicia.—Real decreto, fecha 22, nombrando vocal nato del Consejo Penitenciario á D. Salvador Viada y Vilaseca, abogado fiscal del Tribunal Supremo.

Hacienda.—Real decreto, fecha 27, dictando disposiciones para la exacción del impuesto sobre el consumo de sal que las empresas mineras destinen á la industria.

desgarrarán tus carnes con sus garras: los buitres te sacarán los ojos y las hienas harán un festín con tus restos. Y hasta que te falte del todo la vida, tu verás y llorarás todo esto, sin más compañía ni más auxilio que los esqueletos de los Griotes y las calaveras de los que antes que tú han sido devorados.

El horror y la desesperación que yo sentí, creo inútil referiroslos. Desde la súplica más humilde hasta la amenaza más terrible, todo lo puse en juego, más todo en vano.

Atada, aherrojada, apaleada, empujada, arrastrada, así hice la travesía desde la aldea á la plaza de los Griotes.

Vosotros sabéis todo lo demás, incluso la rabia y desesperación de Attuffi cuando vió que me habíais libertado de su espantosa venganza.

—Pues señor, dijo el Zorro, no se ha llevado mal chasco el señor Atufa, el quería que á tí se te comieran los buitres y ha logrado que á él se lo traguen los cocodrilos. Indudablemente hay un Dios hasta para los negros.

—Un Dios! dijo Vankara curiosa porque no entendía esta palabra ¿quién es Dios?

—Dios, hija mia, es el ser que hizo la luz, y los padres, y á Krugen el salvador de las fieras y á Snoram el vengador de Attuffi. Un sér más grande que los baobales, más fuerte que los leones, más bueno que tu madre y más noble que todos nosotros. Este Dios supo que tu esposo el negrazo iba á cometer una gran infamia y envió una tromba que nos hizo venir de España para salvarte.

—Oh! bendito sea tu Dios! dijo Vankara y sus ojos de los que caían dos gruesas lágrimas se fijaron en el firmamento que señalaba con su diestra el tío Zorro.

—Chico, le dijo el Hierro, si no nos hubieras dicho que cursaste pilotage, creería que habías estudiado para cura.

Fomento.—Real orden, fecha 27, señalando el plazo de treinta días para que acudan con instancia de la Dirección general de Instrucción pública los obreros que sean comprendidos en las condiciones marcadas por la Real orden de 27 de octubre de 1883, que se inserta, para optar á los premios señalados para completar su enseñanza.

—Otra (rectificada) sobre provisión por traslación de las cátedras de latín y castellano, vacantes en varios Institutos.

Gobernación.—Real orden, fecha 23, confirmando el acuerdo de la comisión provincial de Guadalajara, que declaró con capacidad para ser concejal del Ayuntamiento de la Puerta á don León Aceitero Guijarro.

—Otra, de igual fecha, confirmando la anulación de los cargos designados por el Ayuntamiento de Chert (Castellón).

—Otra, de igual fecha, revocando el acuerdo de la comisión provincial de Huelva declarando nulas las elecciones municipales verificadas en Jabugo en mayo último, y ordenando al Gobernador de la provincia que proceda á designar los días en que hayan de verificarse nuevas elecciones para elegir el número de concejales que correspondan.

—Otra, de igual fecha, anulando las últimas elecciones municipales verificadas en Nules (Castellón).

Teatro Principal

Compañía Dramática Española dirigida por D. Miguel Cepillo.

Función para hoy Lunes 2 Diciembre 1887

(2.ª de abono de la 8.ª decena)

La comedia en tres actos, original del inmortal don Adelardo Lopez de Ayala, titulada:

EL TANTO POR CIENTO

La comedia en un acto y en prosa, original de D. Eusebio Sierra, titulada:

NICOLÁS

A las 7 y media.

Entrada general 0'75.—Al Paraiso 0'50.
Medias entradas generales 0'40 id.—Medias id. paraiso 0'30 id.

Cultos

JUBILEO DE CUARENTA HORAS

En San Jaime continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposición á las seis; á las diez misa mayor, y á las once y media al tiempo de una misa, habrá meditación. Por la tarde los actos de coro, á las seis se rezará la estación al Santísimo, sermón que pronunciará D. Luis Palmer, en seguida la letanía de todos los Santos y la reserva.

VISITA A LA CORTE DE MARÍA

A la Virgen de la Grada, en la Catedral.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES FONDEADOS

Día 31

De Barcelona en 14 horas, vapor Lulio, de

—Amigo Hierro, contestó el Zorro, para hablar con el corazón en la mano no se necesitan estudios. Todos los que sientan pueden hablar de religión, pues esta no es más que sentimiento.

CAPÍTULO XV

Las Tortugas.

—Y ahora que se han acabado los cuentos, manos á la obra, muchachos, que el tiempo es oro: vamos á condimentar los asados: leña no nos faltará, yo creo que el Africa es el país de los troncos y de las malezas.

—Con sólo cortar este árbol de 717 piés de largo, dijo el Halcón, tendríamos combustible para días.

—Ya os guardareis muy bien de intentarlo muchachos. En primer lugar porque sirve á los navegantes de todo el mundo para sus enfiliaciones, y luego porque es un árbol sagrado para los habitantes de esta comarca y probablemente tendría mucho de que arrepentirse el que probara de tocarlo. Pero hablando de todo, mister Snoram, y que opina V. que debemos hacer ahora?

—Ante todo descansar algunas horas puesto que aquí ya no ofrece peligro el efectuarlo.

—Aun cuando yo no estoy del todo conforme con V. respecto á la impunidad de este atracadero, acepto sin embargo la idea en vista de la absoluta necesidad que tenemos de reposo.

Supongamos por tanto que ni los Bubis, ni los negreros, ni el mal tiempo nos obligan á tomar las de Villadiego, recobramos aquí fuerzas esta noche ¿pero y mañana?

—Mañana opino que debemos dirigirnos á la orilla izquierda del estuario, poniéndonos así en comunicación con la guarnición de la fortaleza de Annale y con los misioneros franceses.

FOLLETIN DE «LA ALMUDAINA» 29

Tres mil leguas en bote

por

FREDERICK SNOPSISAM

que venían á estas orillas: averigüé que estos viajes tenían por objeto la venta de los esclavos ó prisioneros de guerra que hacían en sus rapiñas y correrías.

Entonces formé mi plan. La noche anterior á nuestro encuentro y mientras Attuffi-Bat se hallaba ausente con sus guerreros, me dirigí á la cabaña de los esclavos y en nombre del Jefe mandé al guardian que me entregara á Krugen.

Lo hizo sin vacilar; y cuando estuvimos lejos de la barraca de los esclavos le dije: «Me has salvado la vida, y te salvo la vida, huye sin perder momento, si Attuffi-Bat regresa, moriremos los dos.

—¿Y tú? me dijo, ven.

—La leona no huye, Krugen, allá está Muina que no debe pagar mi obra. Si me quieres, marcha y dí á mi padre que les espero aquí á él y á sus guerreros.

Mi salvador partió: yo le ví á la luz de la luna perderse entre los árboles del bosque y escapó á mi pecho un suspiro de satisfacción.

Attuffi-Bat volvió y supo la marcha de Krugen. Al preguntarme le dije: «está libre me salvó la vida y yo he salvado la suya.»

El jefe llamó á los amigos y á su Griote, y les preguntó: ¿qué pena tiene entre los Bubis la mujer adultera?»

405 ton., cap. D. Francisco Rosselló, con 24 mar., 41 pas., valija y efectos.
De Tarragona en 5 días, laúd Miguelito, de 24 ton., pat. Juan Llodrá, con 6 mar. y efectos.

DESPACHADOS

Para Ibiza y Alicante vapor Unión, de 401 ton., cap. D. Juan Bosch, con 20 mar., pasajeros, valija y efectos.

Para Ibiza polacra goleta Virgen del Carmen, de 42 ton., pat. José Escandell, con 5 mar. y efectos.

Para Cette vapor noruego Hartmann, de 341 ton., cap. Wahlberg, con 13 mar. y vino.

FERRO-CARRILES DE MALLORCÁ.

Servicio de trenes que regirá desde el 15 de Octubre de 1887 al 31 de Marzo de 1888.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'30 mañana, 2 y 3'15 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7'30 mañana y 5 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7'55 mañana, 2'30 y 5'10 (mixto) tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7'55 mañana, 2'30 y 5'10 (mixto) tarde.

De Manacor á La Puebla: á las 7'30 mañana y 5 tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á las 2 tarde.

VAPORES-CORREOS.

Salidas de Palma.

Para Barcelona, mártes 4 tarde y domingo 8 mañana, vía Alcudia.

Para Valencia, juéves 4 tarde.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lúnes 4 tarde y miécoles 2 tarde vía Alcudia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, juéves 10 mañana vía Alcudia y sábado 7 mañana directo.

De Valencia, lúnes 7 mañana.

De Alicante é Ibiza, miécoles 10 mañana.

De Mahón, juéves 7 mañana y lúnes 10 mañana.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

	DINERO.
<i>Palma.</i>	
Crédito Balear.	97'50
Cambio Mallorquin.	68'50
Ferro-carriles de Mallorca.	62'00
Alumbrado por Gas.	112'50
Obligaciones de los F. C. de M.	par.
Harinera Mallorca.	69'00
<i>Madrid.</i>	
4 p ^o perpétuo interior.	liq. 66'85
4 p ^o amortizable.	83'75
Billetes hipotecarios de Cuba.	98'60
Banco de España.	418'00
<i>Barcelona.</i>	
4 p ^o perpétuo interior.	66'95
4 p ^o perpétuo exterior.	68'25
4 p ^o amortizable.	84'12
Billetes hipotecarios de Cuba.	98'50
Banco Hispano-Colonial.	97'50
Ferro-carriles del Norte.	64'35
<i>Paris.</i>	
4 p ^o español.	67'43
Panamá.	321'00
Tabacos.	nominal. 107'00

Hojas del Calendario

ENERO	ENERO
Cuarto menguante el 7 Luna nueva el 13. Sol: sale á las 7 h. 21 m. Pónese á las 4 h. 48 m.	Cuarto menguante el 6. Luna nueva el 13. Sol: sale á las 7 h. 21 m. Pónese á las 4 h. 49 m.
HOY	MAÑANA
2	3
1450. Los ingleses son expulsados de Francia.	1857.—Asesinato de Monseñor Sibour, arzobispo de Paris.
LUNES	MARTES
2] La venida de [364 N.ª Sra. en carne mortal á Zaragoza, San Espiridión ob. y san Macario abad.	3] Santos Antero [363 papa mártir, Daniel mr., Florencio ob. y santa Genoveva virgen.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA VIDA MILITAR

EN ESPAÑA

Obra interesante y monumental, destinada á llamar la atención, no sólo por su parte ilustrada debida al reputado pincel del capitán retirado del Cuerpo de Artillería, Sr. Cusachs, si que también por su interesantísimo texto, obra del distinguido oficial del ejército, Sr. Barado, cuyos escritos literarios y militares han llamado ya poderosamente la atención.

Condiciones de suscripción

Esta obra constará de veinte cuadernos, de papel vitela, tamaño marca mayor, con 140 viñetas, 80 fotograbados directos y 26 láminas fototípicas. Se repartirá un cuaderno mensual y su precio será de

Cinco pesetas en España

Se admiten suscripciones en la imprenta y librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, donde pueden verse cuadernos de muestra.

Agencia internacional

PARA LA

EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA

Esta Agencia, fundada exclusivamente para esta Exposición, tiene por objeto: adquirir el terreno por cuenta del expositor; recibir los productos á su llegada, conducirlos al local á ellos destinado, instalarlos, procurar así su vigilancia y conservación como su venta si el expositor lo deseara, y en caso negativo reexpedirlos una vez finido el Certámen Internacional.

Para toda clase de informes dirigirse á

D. GABRIEL ALZAMORA

San Miguel 61 y 63

REPRESENTANTE EN ESTA ISLA DE LA

Agencia internacional

PARA LA

EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA

Se alquila una tienda en la calle del Mar, n.º 20, y otra en la plaza del Socorro, n.º 18; esta con agua de fuente y pozo. Informarán de la última en el 2.º piso de la casa. De ambas en la calle de la Botería, n.º 14 principal. 23

Se ha extraviado una

almohadilla del asiento de un carruaje. Se gratificará su devolución.

Informarán en la bodega nominada «La Sirena Catalana,» Paseo del Borne, números 5 y 7.

MARMOLERÍA

DE

ANTONIO GUILLEM

En ella se encontrará un gran surtido de chimeneas de todas clases, de buen mármol de Carrara, á precios sumamente baratos; tablas de todas dimensiones, lápidas, escalones y todo cuanto se pida perteneciente á dicho arte, fabricado con la mayor perfección.

OLMOS, 114. 16

LA ILUSTRACIÓN ESPAÑOLA Y AMERICANA

Esta publicación sin rival en nuestro idioma, está hoy reconocida como una de las más completas de su índole. Sus páginas, verdadera enciclopedia de nuestra época, ofrecen invariablemente las más sublimes creaciones de todas las escuelas artísticas, en agradable consorcio con los escritos de los literatos de España y América y la reproducción gráfica de cuantos sucesos importantes atraen sobre sí la atención pública en ambos hemisferios.

Los amantes del progreso en las ciencias y la industria hallarán siempre en esta Revista una entusiasta propagadora de los adelantos de la civilización moderna.

Precios de suscripción en Provincias

Un año 40 ptas.—Semestre 21 pesetas.—Trimestre 11 ptas.

BASES DE LA PUBLICACIÓN.—Los días 8, 15, 22 y 30 de cada mes da á luz un número de 16 páginas, ocho de ellas con escogidos grabados. Siempre que la abundancia de asuntos artísticos ó de marcada utilidad lo reclama se distribuyen Suplementos gratis para los señores suscriptores. Cada año forman sus números dos grandes volúmenes, para los que se facilitan los índices y portadas necesarios.

Á los suscriptores de *La Ilustración Española y Americana* les concede la Empresa el derecho de adquirir para sus familias, con la cuarta parte de rebaja, una suscripción á cualquiera de las ediciones de *La Moda Elegante*, periódico de Señoras de reconocida utilidad.

Se suscribe en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma.

NUEVO DICCIONARIO

español-italiano y viceversa

por

DON FELIPE LINATI Y DELGADO

Se ha publicado el primer volumen, español-italiano que consta de 612 páginas en 4.º Véndese en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2, al precio de 10 pesetas.

Gotas anti-gastrálgicas

DE

Mr. Torpás

Remedio eficazísimo contra los dolores de vientre; bastará con decir que se considera como el *contraveneno* más seguro para calmar los efectos producidos por los excesos del *alcohol amílico*.

De venta en Palma, Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Pedro Perera. 20

Aviso al público

En la tienda de José Vivé, Plaza de Cort, se alquilan toda clase de aparatos para iluminaciones, como también se venden. 4

Oficial barbero.

Se necesita uno en el Salón de Martorell, sito en la Plaza del Teatro. 3

PRACTICANTE DE FARMACIA

En la farmacia del Sr. Escafi, calle de Cerebols, núm. 15, se necesita un practicante que esté enterado del despacho. 2

Exposición Flotante Española

á la

América del Sur

Para informes y condiciones dirigirse á don Bernardo Estela, Marina 62, frente al cuartel de Caballería. 4

JULIO VERNE

El Camino de Francia

(1.ª y 2.ª parte)

seguida de

GIL BRALTAR

Obra ilustrada con cuarenta y un grabados y dos mapas.

El Naufrago del Cynthia

Se acaban de recibir ejemplares en la librería de los Sres. Amengual y Muntaner, calle de la Cadena, n.º 2.